打赢蓝天保卫战 共护美好大家园

开化是浙江"母亲河"钱塘江的发源地,素有"九山半水半分田"之称,在每一位开化人心中,家乡的天空蔚蓝,宛如一幅画卷;家乡的河流清澈,可见鱼儿嬉戏。开化的美,源于全县人民的共同努力。

近年来,县委、县政府铁腕治污,开展生态环境建设,环境质量持续提升,成效明显。 2019年1月至4月,我县出境水 [类水质 3 天, Ⅲ 类水质 114 天, Ⅲ 类水质以上占 98.3%。AQI 优良率 99.2%,PM2.5 均值 24 微克/立方米,环境质量位居全省前列。 记者 余立成 通讯员 吴利霞



联合执法专项行动



环保指挥中心



乡镇空气站监测仪器

源头把控 污染气体排放"零"容忍

污染防治的重点在于源头掌控。对此,全县持续开展"散乱污"企业整治,建立"散乱污"企业台账清单,编制"一企一策"治理方案,对不能稳定达标排放的企业,一律实施整治提升或关停。截至目前,18家"散乱污"企业已关停2家,整治完成16家。

在废气治理方面,全县完成了 20 蒸吨以上燃煤锅炉的脱硫脱硝 改造;完成所有4家砖瓦企业窑炉 的烟气治理;完成40余家化工、印 刷包装、橡胶塑料制品、涂装等重点 行业企业 VOCs 整治;并在全省率 先完成了汽修企业喷漆废气治理, 共整治 32 家汽修厂,关停1家。

在机动车污染防治、粉尘治理、油品提升及秸秆综合利用等方面,全县通过大检查、大整治等一系列措施,抓实污染防治工作。2018年以来,全县共淘汰营运客车50辆,营运货车222辆,取缔黑加油站2个;开展扬尘集中整治10余次;秸秆综合利用率93.61%,极大地消除了粉尘等污染物对县域环境质量的影响。

监管到位 污染大气排放严管控

全县建成2条机动车尾气检测线建设,4套重点涉气污染企业在线监测监控设施;建成6座环境空气自动监测站,形成"县城-乡镇-农村-景区"四级大气环境监控的全覆盖。

为强化监管的有效性与针对性,全县采取重点污染源清单管理方式,建立排放基础数据库,对化工、印刷包装、橡胶塑料制品、木业家具、电子信息等9大行业共50家

重点企业开展调研评估,摸清污染 底数,建立 VOCs、二氧化硫、氮氧 化物、烟粉尘等重点污染物排放清 单。

完善大气环境执法联动机制,密切关注空气质量变化状况,一旦发现数据异常,立即排查原因,及时联动住建、综合执法等相关部门进行处理。同时,坚持日常监管和专项整治相结合,加大对环境违法行为的惩戒力度。

宣传全面 构建全民行动大格局

环境保护需要我们每一位个体的共同努力。为倡导"关注生态、爱护家园"的良好氛围,在县城高速出口、钱江源、古田山等8个重要节点建成户外LED大屏,公布全县优良的环境质量。连续两年编印《美丽开化》、《碧水蓝天、你我共护》等宣传资料,分发至省市县等单位、团体、学校、乡镇、村进行宣传。

扎实开展"无车日"、"5·5"生态 日、"6·5"世界环境日、"6·30"省生 态日等系列宣传活动。据统计,县生 态日至世界环境日的一个月系列宣 传活动已连续举办 10 届,共举办各类生态文明活动 80 余次,筹备了十三项生态文明宣传和环保法律法规培训活动。其中社区少工委"小手牵大手签订生态文明公约"活动,20余次进社区、进学校、进农村进行宣传,获团中央点赞。

2019年是我县"蓝天碧水"三年行动计划的攻坚之年,是打赢"蓝天保卫战"的关键之年,需要全县上下一心,留住家乡的碧水蓝天,留住乡愁。



- ●2014年在全省率先实现"国家级生态乡镇"全覆盖
- ●2016 年获评首批"中国天然氧吧" 并捧回大禹鼎
- ●连续三年以"钱塘古源歙饶屏障"的 美誉跻身"中国百佳深呼吸小城"榜单
- ●被评为"国家园林县城"
- ●"绿色中国"特别贡献奖
- ●"多规合一"、国家主体功能区建设、 钱江源国家公园体制试点区等试点相 继在开化"落地开花"
- ●钱塘江源头区域山水林田湖草生态 保护修复工程人选全国试点
- ●国家重点生态功能区
- ●全国农村污水治理示范县
- ●国家生态文明建设示范县
- ●省级生态文明建设示范县
- ●省美丽乡村示范县
- 新江最具魅力新水乡●连续两年获得美丽浙江考核优秀县
- ●浙江省第一批清新空气示范县

••••



开化的碧水蓝天

6-5世界环境日

WORLD ENVIRONMENT DAY

蓝天保卫战 我是行动者

BEAT AIR POLLUTION



蓝大保卫战 我是行动者



中国 2019 **联合国** 环境署

